

# МЕНДЕЛЕЕВЦА

ОРГАН ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ, ПРОФКОМА И РЕКТОРАТА МОСКОВСКОГО ОРДЕНА ЛЕНИНА И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

№ 1 (1646)  
Издаётся с 1929 г.

Четверг, 10 января 1985 г.

Цена 2 коп.

## НАГРАДЫ МЕНДЕЛЕЕВЦАМ

В последние годы в институте активизировалась выставочная работа. Только в 1984 году МХТИ принял участие в работе пятнадцати выставок. Приятно отметить, что многие авторы работ были награждены медалями, грамотами и дипломами Главвыставкома ВДНХ.

Вот некоторые из них: по выставке «ИР-83» С. В. Липочкин и В. Л. Балкевич получили бронзовые медали; по выставке «Очистка сточных вод и газовых выбросов» серебряной медалью награжден А. И. Родионов, бронзовыми А. И. Владимиров и В. В. Зенков. Бронзовую медаль за участие в выставке «Композиционные материалы» получила Т. В. Мальцева. Выставка «Стекло-83» принесла институту две бронзовые медали — С. И. Сильвестрович и Е. М. Акимова. По павильону ВДНХ «Электрификация СССР» бронзовые медали получили Ю. Я. Харитонов и А. П. Аюльзин.

А. И. Бояринов и Ю. К. Щипин награждены бронзовыми медалями за участие в выставке «Надежность технологических комплексов». Оценен труд и авторов учебных пособий. Так, Г. Б. Архипов награжден бронзовой медалью выставки «Учебники и учебные пособия», дипломом почета ВДНХ награжден Н. М. Павлушкин (посмертно).

Особенно хочется отметить выставку «НТТМ-84», которая

принесла институту 16 медалей. Награды получили Г. В. Терпугов — золотая медаль; Е. Н. Потапова, Н. И. Елисеев, М. М. Бебякин, В. М. Непочатов — серебряные медали; А. Ф. Тюменев, Н. А. Конькова, В. А. Долженков, В. В. Бурыгин, О. Ю. Селезнева, Е. П. Павленко, Ю. И. Гречко, Е. Я. Князев, Ю. И. Машир, Е. А. Тимошук, А. Ф. Гройсман — бронзовые медали.

Руководители представленных работ и организаторы выставки награждены дипломами лауреатов НТТМ.

Летом в Москве в старинном здании церкви на улице Разина была открыта выставка Всероссийского общества охраны природы «На благо природе и обществу». Экспозиция нашего института была по достоинству оценена высшей наградой — Большой памятной медалью ВООП.

За участие в перечисленных выставках более 20 сотрудников МХТИ удостоены почетного звания «Участник ВДНХ СССР 1984 г.»

Подводя итоги года, хочется поздравить всех призеров, дипломантов и участников выставок и поблагодарить все подразделения и коллективы, чей труд по организации и подготовке экспозиций помогает пропаганде достижений Менделеевца.

**О. КРАЧКОВСКАЯ,**  
зав. отделом НТП ИЦ.

## ПРЕМИЯ КАЛИНГИ-СОВЕТСКОМУ УЧЕНОМУ

В Москву из Парижа поступила телеграмма, в которой Генеральный директор ЮНЕСКО Амаду Махтар М'Боу известил видного советского ученого в области физико-химии академика, Героя Социалистического Труда, лауреата Ленинской и Государственной премий СССР, председателя Центрального правления ВОК Игоря Васильевича Петрянова-Соколова о том, что ему по рекомендации международного жюри присуждена премия Калинги 1984 года.

Премия Калинги учреждена в 1952 году и присуждается ЮНЕСКО за выдающиеся достижения в популяризации научных исследований перед широкой аудиторией. Калинга — древнее царство в Восточной Индии. Наибольшего расцвета оно достигло при царе Ашоке (268—232 гг. до н. э.), который начал царствовать как воин, а потом обратился к науке и философии. Калинга символизирует стремление людей к науке и знаниям. Именно потому так и назван ее учредитель премии индийский предприниматель Бижу Патнаик. Премия Калинги вот уже в третий раз присуждается советским ученым. В 1976 году ее был удостоен академик А. И. Опарин, в 1980 году — профессор С. П. Капица.

По материалам  
«Книжного обозрения».

## К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## БУДЕМ ДОСТОЙНЫ ВЕТЕРАНАМ

Используя подготовку к празднику 40-летия Великой Победы для дальнейшего повышения трудовой активности сотрудников института в осуществлении решений XXVI съезда КПСС и последующих пленумов ЦК КПСС, развития социалистического соревнования за выполнение заданий XI пятилетки, коллектив института принял дополнительные социалистические обязательства. В них коллектив института обязуется провести большую работу по совершенствованию учебно-методической литературы, использованию технических средств обучения, модернизации лабораторий и внедрению институтских разработок на промышленных предприятиях и в проектных организациях нашей страны.

С этой целью для государственных издательств будет подготовлено 3 и для РИО института 7 учебников и учебных пособий. Среди них можно отметить словарь-минимум по французскому языку для химиков технологических институтов (ответственные Г. Д. Галкина и Г. Б. Архипов) и методические указания для студентов и преподавателей, работающих в химических кру-

гах Москвы (ответственные В. М. Лазарев, Р. И. Семенова, Т. И. Хожанова, К. Власенко).

Внедрение в промышленность трех научно-технических разработок, разработка исходных данных на проектирование изготовления четырех новых изделий и аппаратов, выдача рекомендаций по усовершенствованию трех технологических процессов действующих производств, проведение промышленных испытаний четырех научных разработок — все это позволит получить ощутимый экономический эффект. И сотрудники, принявшие на себя обязательства по внедрению научно-исследовательских разработок, хочется отметить доцента А. П. Осокина и старшего научного сотрудника Ю. А. Комиссарова.

Выполнение социалистических обязательств, планы заданий, добросовестный производительный труд, высокая организованность и дисциплина — не только гражданская обязанность, но и патристический долг каждого советского человека, каждого трудового коллектива. На воспитание чувства патриотизма в каждом труженике нашего коллектива направлена та большая идейно-воспитательная и военно-патристическая работа, которая проводится в институте в преддверии 40-летия Победы.

Ветераны войны примут активное участие в теоретической конференции, посвященной 40-летию Победы, прочитают лекции по линии общества «Знание» и подготовят студентов-лекторов для чтения лекций и политинформаций, посвященных 40-летию Победы. Менделеевцы — ветераны войны принимают участие в многочисленных встречах со студентами и сотрудниками института. В свою очередь студенты и молодые сотрудники института готовят факультетские стенды, в которых будет отражен боевой путь менделеевцев-фронтовиков, примут участие в субботнике, посвященном 40-летию Победы. Пройдут спартакиада и легкоатлетическая эстафета по Мнуескому кольцу, посвященные знаменательной дате. Праздники в нашей стране принято встречать трудовыми свершениями. Менделеевцы — ветераны Великой Отечественной войны по-прежнему в боевом строю. В выполнении дополнительных социалистических обязательств, посвященных 40-летию Победы, принимают активное участие все ветераны войны нашего института. Так будем же их достойны.

А. ЕГОРОВ.

## КОММУНИСТЫ МХТИ им. Д. И. МЕНДЕЛЕЕВА

# СЧАСТЬЕ БЫТЬ ПЕРВЫМ

Профессор Анатолий Иванович Родионов. Этого среднего роста человека в неизменно темном костюме, машинально манипулирующего в разговоре практически всегда находящимися в руках очками, знают в институте многие сотрудники, аспиранты и студенты. За его плечами незаурядная судьба выходца из крестьянской семьи, юность которого пришлось на тяжелые для всей страны годы Великой Отечественной войны. Суровые требования этих лет приводят его после 9 класса средней школы во 2-ю московскую спецартшколу, а затем в артиллерийское училище г. Сумы и на 2-й Белорусский фронт.

В 1946 г. демобилизованный из оккупационных войск в Германии 21-летний младший лейтенант, вернувшись на Родину, успешно поступает в МХТИ им. Д. И. Менделеева и становится его студентом. Хорошая учеба, склонность к научным исследованиям, активное участие в общественной жизни определяют его дальнейшую судьбу и неразрывную ее связь с институтом.

После защиты дипломного проекта молодого специалиста зачисляют в аспирантуру института, где под руководством И. Н. Кузьминых — крупного специалиста в технологии сернокислотного производства — он выполняет незаурядное научное исследование, вылившееся в 1954 г. в диссертацию кандидата технических наук.

Постоянно царившая в Менделеевке творческая атмосфера, общение с большими учеными института способствуют росту творческого потенциала и педагогического мастерства А. И. Родионова, ставшего преподавателем МХТИ. Годы упорной и плодотворной работы делают его в 1959 г. доцентом, а после защиты докторской диссертации в 1969 г. — профессором кафедры процессов и аппаратов.

Высокие деловые качества и большой опыт общественной работы (в разное время он является партрумом кафедры, членом партийного бюро факультета, партийного комитета института, комиссией последнего по контролю за деятельностью ректората в области НИР) определяют назначение А. И. Родионова деканом организованного в 1959 г. филиала института в городе химиков — Новомосковске, а затем деканом факультета химической технологии топлива МХТИ им. Д. И. Менделеева.

В 1976 г., когда в Минвузе СССР принимается решение об организации в стенах института первой в стране кафедры технологии рекуперации вторичных материалов про-

мышленности, ее заведующим назначается профессор А. И. Родионов, известный к этому времени ученый.

Работа в новом качестве резко расширяет круг творческих интересов А. И. Родионова, позволяя ярче проявиться его таланту педагога и ученого. Его плодотворная деятельность по становлению молодой кафедры, связанная с вопросами организации и обеспечения учебного процесса, научных исследований, установления связей с промышленностью, подготовкой кадров высшей квалификации, приносит существенные результаты.

С 1976 г. начинается выпуск дефицитных в народном хозяйстве инженеров-менделеевцев специальности 0836. В 1981 г. в издательстве «Химия» выходит в свет первое в стране учебное пособие «Техника защиты окружающей среды», предназначенное для студентов этой специальности, одним из авторов которого является А. И. Родионов. Защищенные авторскими свидетельствами оригинальные научные разработки кафедры в области защиты окружающей среды, проводимые под его руководством, начинают внедряться на пред-



приятиях страны, ряд их отмечен медалями ВДНХ.

Руководство кафедрой этот исключительно скромный, добрый и отзывчивый человек совмещает с большой общественной работой в качестве члена и председателя целого ряда комиссий, секций, советов и групп при ГКНТ СССР, Московском и Центральном правлениях ВХО им. Д. И. Менделеева, ВАК СССР, Минвузе СССР, в институте; пропагандиста природоохранных знаний.

Ветерану Великой Отечественной войны и труда, комму-

нисту с 36-летним стажем, профессору А. И. Родионову, видному ученому, автору около 300 опубликованных работ и изобретений в конце января исполняется 60 лет. В связи с приближающейся юбилейной датой хочется пожелать А. И. Родионову крепкого здоровья, дальнейших творческих успехов в решении благородных задач защиты окружающей среды и простого человеческого счастья.

**В. КЛУШИН,**  
**А. ВЛАДИМИРОВ,**  
кафедра рекуперации.  
Фото О. ПЮРИНА.

## „МЫ ВСЕ ЗА НЕБО МИРНОЕ В ОТВЕТЕ“

разгроме фашизма.

Когда я приехал в СССР, я часто беседовал с моими советскими друзьями. И с кем бы я ни говорил, кого бы ни спрашивал, у всех кто-нибудь погиб на войне. Я узнал, что ни одну советскую семью не обошло горе, ужас войны. В сознании советских людей память о войне занимает особое место: ведь в этой проклятой войне Советский народ потерял 20 миллионов человек.

Советской стране был нанесен серьезный материальный ущерб, было уничтожено огромное число заводов, фабрик, предприятий. Казалось бы, после таких испытаний экономика страны должна быть в упадке, но советская промышленность вышла окрепшей и закаленной. Оказалось, что выпуск продукции после войны не только не упал, но и возрос по отношению к выпускаемой до войны продукции. Это — заслуга Советского народа, который самоотверженным трудом без отдыха и выходных дней по 12—16 часов спас всю Отчизну.

Партия и правительство сумели быстро перестроить всю экономику на военный лад. На фронтах Великой Отечественной войны советские солдаты, не жалея своей жизни, боролись с врагом. Важнейшая роль в коренном переломе во Второй мировой войне принадлежит не Англии и США, а Советскому Союзу.

Героизм и патриотизм Советского народа, любовь ко всему живому спасли человечество от фашизма.

Находясь в Москве на учебе, я с удовольствием и огромным интересом хожу на художественные фильмы, посвященные Второй мировой войне. Совсем недавно я ходил с советскими друзьями на просмотр художественного фильма «Берег» по роману Юрия Бондарева. Мне очень понравился этот фильм. Пусть я не понял отдельных деталей, пусть мне остались не ясны некоторые эпизоды, но главная идея, которую старались донести авторы фильма, я понял. Да и нельзя было не понять. Главная идея этого фильма — борьба за мир. Мы должны сохранить мир, отвоеванный у фашизма в годы войны.

В прошлом году, когда я учился на подготовительном отделении, я встречал праздник Победы советского народа в Великой Отечественной войне вместе с советскими друзьями. Сначала мы были в институте на митинге, посвященном этому великому празднику, а затем пошли на Красную площадь. Всюду мы видели ветеранов войны, однополчан, встретившихся через долгие годы после войны. Я понимаю, как много связывает этих людей между собой — годы, опаленные войной.

Вечером на Кузнецком мосту мы смотрели на залпы са-

лота. Всюду я видел счастливые лица, у всех праздничное настроение, но нам никогда нельзя забывать, какой ценой была добыта эта победа.

Сейчас, когда в мире такая тревожная обстановка, когда миру грозит третья мировая война, которая не оставит уже на свете ничего живого, мы, понимая всю серьезность сегодняшнего международного положения, должны неустанно бороться за мир.

Имperialистическая политика гонки вооружений держит в напряжении весь мир. Официальные круги США постоянно угрожают развивающимся странам, вмешиваются во внутренние дела других стран. Мир на грани катастрофы, поэтому все прогрессивное человечество не должно сидеть сложа руки. Оно должно всеми силами бороться за мир.

Борьбе за мир посвящен предстоящий Фестиваль молодежи и студентов, который будет проходить в июле в Москве. Он ставит перед собой задачи сплочения всей молодежи, всех студентов в борьбе за мир, светлое будущее человечества.

В нашем землячестве тоже ведется работа по подготовке к Фестивалю. Мы все должны бороться за мир своим самоотверженным трудом, своей отличной учебой. «Мы все за небо мирное в ответе». Мы помним о войне — мы боремся за мир.

СКЕПАРНИДЕС КОСТАС,  
П-13, Кипр.



## НИКАРАГУА НЕ ОДИНОКА!

В интерклубе нашего общежития в Тушине состоялось собрание, посвященное солидарности с народами Латинской Америки.

На этой встрече еще раз был продемонстрирован интернациональный характер поддержки народов, борющихся против американского империализма за независимость.

Представители разных стран выступали с горячими докладами. Основное внимание все выступавшие студенты и преподаватели обращали на сложную ситуацию, в которой сейчас живет Центральная Америка.

Много говорилось о том, как США вмешиваются во внешнюю политику латиноамериканских стран. Самым интересным было то, что каждый из выступавших объяснил, как он понимает данную проблему. Студенты из африканских, арабских стран также выступили в поддержку народов Латинской Америки. Самое активное участие в этом собрании-митинге принимали студенты и аспиранты из латиноамериканских стран — Боливии, Коста-Рики, Сальвадора, Никарагуа, Мексики, Колумбии, Кубы, которые, кроме докладов, читали стихи и исполняли политические и народные песни. На этой встрече мы еще раз смогли убедиться в том, что народы Латинской Америки — это братские народы.

Очень правильно отметил в своем выступлении аспирант из Колумбии, что США должны иметь в виду: Никарагуа не одна, за ее судьбой следят миллионы людей, которые поддерживают ее справедливую борьбу. Это моральная поддержка, но если надо будет, Никарагуа получит и серьезную материальную поддержку.

АРМАНДО МОНТЕС  
ДЕ ОКА, Н-31, Боливия.

### К 40-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

## ПРЕДСТОИТ БОЛЬШАЯ РАБОТА

В декабре студенты факультета ТНВ собрались на торжественное собрание, посвященное 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

15.00... Звучит музыка военных лет; в малый актов зал пришли студенты и сотрудники факультета, представители деканата и комитета комсомола.

На торжественное собрание были приглашены Н. С. Торочешников и Е. И. Сурков.

Евгений Ильич Сурков прошел трудный и интересный боевой путь, начав его простым связистом арtpолка и закончив заместителем начальника разведывательного отделения штаба артиллерийской армии.

Затем Евгений Ильич участ-

вовал в боях против Японии в составе 17-й армии Забайкальского фронта. Освоив боевом пути, о наградах рассказал Евгений Ильич собравшимся.

Затем выступил заведующий кафедрой ТНВ Н. С. Торочешников. В годы войны он был военным комендантом МХТИ. Николай Семенович рассказал студентам очень много интересного о значении нашего института в развитии химической промышленности в годы войны.

После рассказа ветеранов выступил директор музея МХТИ С. С. Аралов. Он показал слайды, редкие фотографии, иллюстрации, сообщение получилось красочным и запоминающимся.

Вечер был завершен выступ-

лением студентов групп Н-17 и Н-14 с программой, посвященной Великой Отечественной войне. Торжественное собрание получилось интересным, полезным для студентов; комитет комсомола ТНВ, без сомнения, сделает все возможное для того, чтобы такие собрания стали на факультете традиционными.

В новом году у военно-патриотического сектора будет чрезвычайно много работы: подготовка к празднованию 40-летия Победы, а также организация и проведение Дня призывника. Необходимо, чтобы наши призывники вернулись в институт продолжать учебу.

Другая важная задача военно-патриотической работы — активное содействие музею

МХТИ. Здесь огромную помощь в сборе экспонатов оказывают ветераны нашего института. Работа группы «Поиск» на нашем факультете только разворачивается, поэтому многое упущено: меняются кадры, и многих уже практически невозможно опросить...

Нам хотелось бы поблагодарить ветеранов войны и труда факультета за их постоянную помощь в организации патриотической работы. Они часто приходят на комсомольские собрания групп, беседуют с комсомольцами по насущным вопросам.

Таким образом, военно-патриотическая работа — чрезвычайно разноплановая, комплексная, и ее эффективность в целом невозможна без коллективного участия в ней многих секторов комитета комсомола.

И. ОЗЕРОВ, ТНВ.

## ПЛАНЕТА У НАС ОДНА!



вы на полях войны. Можно ли об этом забыть? Студенты твердо заявили: «Планета у нас одна! И мы не дадим ее уничтожить!» Чувствовалось, что ребята подошли к этому конкурсу не формально, а с душой, отдавая частичку своего сердца, поэтому комиссия было очень трудно определить лучшие группы. Места распределились следующим образом: I место — группа К-11; II место — группа К-13; III место — группа К-31.

Эти группы будут представлять наш факультет на общеинститутском конкурсе. Мы горячо поздравляем их и думаем, что они удачно выступят на III этапе смотр-конкурса весной 1985 года.

Ю. СБОЕВА, К-22.

Наверное, каждый испытал на собственном опыте, как трудно бывает порой найти общий язык с человеком, войти в контакт с коллективом. А умение общаться с людьми необходимо любому человеку, независимо от того, чем он занимается. Поэтому созданию коллектива в студенческом общежитии посвящена вся идейно-воспитательная работа, проводимая в общежитии. Она рассчитана в основном на студентов I—III курсов, в недавнем прошлом школьников, только-только вступающих в самостоятельную жизнь.

Являясь активными участниками любого из проводимых мероприятий, студенты учатся коллективизму, учатся отстаивать свое мнение и выслушивать мнение товарищей, не терять собственного «я», но и уважать других. Яркий пример этому — политбой между студентами групп И-11 и И-12. Жюри отметило хорошую подготовку студентов. Политбой проходил интересно, задавались содержательные вопросы, звучали полные развернутые ответы. Хочется отметить Дмитрия Рыжкова, Сергея Яровенко (И-11), Сергея Левого, Валентину Тигзову (И-12). Но,

### ОБЩЕЖИТИЕ — ЖИТЬЕ-БЫТЬЕ

## УЧИТЬСЯ ОБЩЕНИЮ

рассказывая о программе демократической или республиканской партии США, отвечая на вопросы по истории ВЛКСМ или о международных событиях, эти студенты показали не только собственные знания, они выступали от имени своей команды, защищали ее честь, постоянно ощущая поддержку товарищей. Чувствовалось, что в группах уже сложился коллектив, ребята нашли общий язык, несмотря на то, что знают друг друга меньше полугода. Большая заслуга в этом, по моему, принадлежит комсоргам групп: Марине Козловой (И-11) и Елене Гонца (И-12).

Кроме политбоев, диспутов, идейно-воспитательная работа в общежитии включает и другие мероприятия. Традиционными стали встречи первокурсников с преподавателями кафедр. Каждая такая встреча носит характер вечера знакомств.

Одним из основных направлений идейно-воспитательной

работы в общежитии является политическое образование студентов. Этому посвящены лекции преподавателей кафедр общественных наук. С интересом студенты встречаются с С. Я. Черноморской, Н. И. Журавлевой, А. И. Калмыковой. Большую помощь в политобразовании студентов оказывают члены ФОПа, читающие в общежитии лекции о международном положении. Студенты занимаются и политическим самообразованием.

Студсовет факультета видит свою задачу в том, чтобы сделать жизнь студентов интересной, содержательной, чтобы ребята любили общежитие, относились к нему, как к своему дому. Но выполнение этой задачи зависит не только, вернее, не столько от работы студсовета, сколько от активности самих студентов, от их отношения ко всему, что происходит в общежитии.

Н. БАБАНИНА,  
замполит студсовета ИХТ  
факультета, И-42.

В декабре на факультете КХТИ состоялся смотр-конкурс художественной самодеятельности, посвященный 40-летию Победы. В конкурсе приняли участие группы I, II и III курсов. Выступления получились очень содержательными, эмоциональными, были пронизаны той мыслью, что до сих пор мы с болью в сердце вспоминаем время, когда за нашу жизнь двадцать миллионов советских людей сложили голо-

# СКАЗКА ДЛЯ ВЗРОСЛЫХ

## РЕПОРТАЖ С НОВОГОДНЕГО БАЛА

25 декабря в ДOME культуры им. Зуева проходил праздник, ставший для института уже традиционным, — новогодний бал. И по традиции билетов

ти каждый их номер сопровождают раскаты смеха. Вот Бим и Бом предлагают всем желающим попробовать себя в роли Деда Мороза — по-немец-

ленивый Мальчиш-плохиш, хитрая лиса Алиса и пронырливый кот Базилио, традиционен и мотив — борьба добра и зла за новый, наступающий год, за новогодний праздник, за его начало, но как по-новому, интересно и оригинально задумано это представление!

Зло, как всегда, сдается трудно. Не собираются сдаваться и все добрые герои представления. Им предстоит напряженная борьба. Перед ними стоят труднейшие задачи. Едва успели спеть песню — приветствие гостям праздника, как новое задание — показать «живую картину», героев которой могли бы узнать зрители. И едва Дед Мороз — дед Мазай выловил из воды последнего зайца, как надо уже переводить «тыщи» с английского. Звучит перевод по-разному — добрыми пожеланиями удачи, успехов и счастья в наступающем году в устах Снегурочки и Феи, насмешкой, ехидными пророчествами в устах Злодея и Мальчиша-плохиша. И вновь победа за добром.

Затем — борьба на одной ноге, надо столкнуться соперника. Несмотря на преклонные лета, неожиданную ловкость проявляет Дед Мороз, повергающий Злодея. И положение дел у зла уже не может поправить даже решительный натиск лисы Алисы и кота Базилио на Буратино.

сто было скучать гостям праздника.

Теперь победа добра несомненна и окончательна. Утверждены его права на Новый год, и праздник начинается. Начинается же он выступлением агитбригады. Показаны были и программы развлекательные — шутки, забавные истории, и программы серьезные. Реакция зала обычна — подвергать сомнению популярность агитбригады бессмысленно. Но хочется отметить то, что вновь и вновь на сцене старый состав. Конечно, он располагает опытом и тем самым обеспечивает успех не только своих выступлений, но и тех праздников, чьих выступлений продолжают. Но пора и вводить в свой коллектив новых членов — ведь рано или поздно, но понадобится смена, а веселый смех не должен смолкать никогда.

После окончания представления — дискотека. Во время ее проведения проходил конкурс на лучший карнавальный костюм, и победителю был вручен приз — бутылка «Шампанского». Пусть не все пришли на бал в карнавальных костюмах, как того требовал пригласительный билет, но все с интересом следили за конкурсом.

Вот и окончился праздник. Расходятся по домам и зрители, и артисты. Поблагодарив всех тех, кто принимал



Даже профсоюзные заботы кажутся сказочными и прекрасными члену профкома А. Тюменеву в беседе со Снегурочкой.

на него было не достать — популярность бала настолько велика, что вместить всех желающих не может даже большой зал Дома культуры.

Оформители постарались на совесть — шуточные пригласительные билеты, большая елка в фойе, гирлянды, плакаты на стенах и колоннах — все это сразу настраивает на веселый, предпраздничный лад. Пока подходили приглашенные, те, кто пришел ранее, могли принять участие в шуточных

ки. Дети в Германии выставляют на новогоднюю ночь за дверь свои башмачок, утром в нем принесенные Дедом Морозом подарки. Задача участников аттракциона — забросить в ботинок с нескольких шагов спичечный коробок. Попытка за попыткой и, наконец, удача!

Бим подает новую идею: «Сыграем в «горную дорожку». Брошенная на пол веревочка вьется, как и дорога между скал. Необходимо, глядя в под-



В фойе ДК им. Зуева гостей развлекали замечательные музыканты.

Труднейшей же, пожалуй, задачей была аэробика. Труднейшей потому, что к участию в ней необходимо было привлечь всех зрителей. Призывы Деда Мороза и увещевания Злодея делают свое дело — каждая половина зала поддерживает свою команду. Непро-

участие в создании «Сказки для взрослых», остается только присоединиться к пожеланиям ее хозяев — Деда Мороза и Снегурочки — счастья, здоровья, успехов всем и во всем в новом 1985 году!

М. МИХАЙЛОВ.



Новогодний концерт агитбригады понравился и запомнился всем.

аттракционах. Например, «Испано-итальянская дуэль» — необходимо поразить врага, метнуть смертоносный снаряд из-за стены. Попавшему в сердце — приз. Другой аттракцион — «Определение характера по весу и объему тела». Участники быстро обмеривают и взвешивают, затем смотрят по диаграмме — параметры не лучшие, характер скверный, перспективы мрачные... Но все-таки участнику вручается приз — «рождественский пудинг без шиллинга». У другой участницы показатель лучше — она достигает пика диаграммы — совершенства. Приз — тот же пудинг, но уже «с шиллингом».

Этажом выше в толпе зрителей суетятся Бим и Бом — члены агитбригады ТОФ. Поч-

зорную трубу, пройти по этой дороге, не сорвавшись в пропасть. Ну, а так как веревочку хорошо видно и без подзорной трубы, то участники должны смотреть в трубу с другого конца — и дорога действительно уходит в даль да-леко! Непростая задача, и претенденты один за другим сходят с дистанции. Вот и еще один «сорвался в пропасть»... А вот и победитель — дорога пройдена!

Да, уж в чем-чем, а в фантазии и изобретательности устроителям и организаторам праздника отказать трудно! Затем начинается представление. Традиционны и его персонажи — внушительный Дед Мороз, миловидная Снегурочка, изящная Фея, забавный Буратино, мрачный Злодей,



Фея (О. Романова), Снежинка (И. Варлакина), Буратино (Б. Городничев) и Снегурочка (Н. Туркель) — добрые друзья Деда Мороза (С. Темкин). Они должны одолеть Злодея (А. Раскольников). Фото И. ТИХОНОВОЙ, С-31.



## В ЗДОРОВОМ ТЕЛЕ...

В наше время не было еще бега от инфаркта, аутотренинга, массажеров, гимнастики йогов, но зато мы сдавали зачет по физкультуре!

Студент входит на кафедру физического воспитания, его встречает преподаватель традиционным вопросом: «Зачет хочешь?» После утвердительного кивка головой задается очередной вопрос: «А ты приседания делал? Можешь не кивать, у меня тут все на бумажке записано! 1 семестр — прогулял, 2 семестр — прогулял, 3 семестр — на картошке... Давай! Одна тыща 888 приседаний, начинай! И-раз! И-два!» И вы приседаете, приседаете до изнеможения, вот уже ух-ватились за стол, вот уже едва карабкаетесь по нему... и слышите голос: «Давай-давай! Одна тыща 887... Одна тыща 888... хватит. А ты кросс бега-гал?» Раскрываете рот: «Бе-е...». А в ответ неумолимое: «Не бе-е! У меня тут на бумажке записано: 1 семестр — ногу сломал, 2 семестр — ногу сломал, 3 семестр — картошка... Давай! Одна тыща двести шестнадцать километров бе-гом, шагом-марш!» И когда вы доползаете до стола, вам могут помочь, вас даже дотащат до стула, даже дадут воды со словами: «Все! Финиш! Молодец!»

Но это еще не все: «А ты по канату лазил?» О-о-о — вы заливаются слезами. «Не лазил! — торжествует преподаватель, — у меня тут все на бумажке записано: 1 семестр — на картошке, 2 семестр — не лазил! Давай! 12 километров по канату вверх! Нет, ты не плачь, ты давай лезь!» И вы лезете, вы лезете хорошо, потом ничего, потом держитесь руками, ногами, пытаетесь зубами! Потом слышится глухой удар и знакомый голос: «Ну, ничего, у меня три года назад тоже один упал, теперь аспирантуру кончает...»

Да, великое дело спорт. Ну что ж, ребята, агитбригада «Индикатор» желает вам хорошего здоровья, неиссякаемого оптимизма и ни пуха, ни го-стоющей сессии.

«Индикатор», Ф-60-е годы.

меня на ещаются соб ровой войны. Эл (прогрессив ния Кипра, я партия) с русского языка ь народу всю. Мы часто вместе нах Второй театр, подолгу споее инициация последние прем книги, в ковских театров. А могут пр терпением ждем погских новых спектаклей, не треч с интересными режисерами и актерами!

В Свой интерес к театру мы стремимся привлечь и студентам, изучающим русский язык в нашем институте. Ведь в театре звучат богатство и красота русского языка. Занятия русским языком не ограничиваются только уроками. Встречи продолжаются и после занятий в «Клубе любителей русского языка» и в интертеатре «Эксперимент».

В этом учебном году «Клуб любителей русского языка» начал работу 28 сентября. Не случайно первое заседание было посвящено рассказу о московских театрах. Вечер, подготовленный преподавателями нашей кафедры Н. А. Куняевой и Е. М. Калло, прошел с большим успехом. В уютной гостиной второго корпуса общежития в Тушине собрались сту-

# ДРУГ ТЕАТР

денты первого курса и «заядлые театралы» — старшекурсники, которым полюбилась подобные вечера.

Разговор шел о театральных традициях, режиссерах и актерах, о репертуаре московских театров. Рассказ о спектаклях сопровождался показом портретов крупнейших деятелей театра — К. С. Станиславского, В. И. Немировича-Данченко, Евгения Вахтангова, Всеволода Мейерхольда, Бертольда Брехта и других. Гости увидели фотографии из наиболее интересных спектаклей, на чере звучали музыка и фрагменты из спектаклей, о которых шел разговор. В начале вечера была проведена викторина «Что вы знаете о московских театрах?», победители получили призы. Активное участие в проведении заседания принимали студенты из Монголии, Болгарии, Польши, Кубы, ГДР, Вьетнама (26 студентов).

Студенты узнали много нового о том, как формировался современный русский театр, о различных эстетических нап-

равлениях и стилях и об их синтезе в творчестве современных режиссеров.

Следует отметить и тот интерес, с которым студенты-иностранцы приходят в интертеатр «Эксперимент». Этот театр любят в МХТИ и гордятся им, ведь это единственный в СССР театр, где иностранные студенты становятся актерами, художниками, осветителями, помощниками режиссера, декораторами... А помогают им преподаватели кафедры русского языка. В театре «Эксперимент» шли спектакли: В. Маяковский «Радио—Октябрь», «Чехов смеется» — по мотивам ранних рассказов А. П. Чехова.

В настоящее время на кафедре русского языка начались репетиции спектакля по «Маленьким трагедиям» А. С. Пушкина. В спектакль войдут сцены из «Фауста», «Модарт и Сальери», «Пир во время чумы» и «Каменный гость». Спектакль посвящается Всемирному фестивалю молодежи и студентов, который будет проходить летом 1985 года в Москве.

О. ТРЕЩЕВ,  
кафедра русского языка.

# ИНФОРМАЦИЯ

- В апреле 1985 года в Одессе состоится Всесоюзное совещание «Концентрирование, выделение и очистка продуктов микробиологического синтеза».
- Срок подачи документов до 20 февраля 1985 года.
- 22—24 мая 1985 года в Нальчике состоится региональная конференция «Полимеры в народном хозяйстве».
- Срок подачи документов до 1 марта 1985 года.
- В апреле 1985 года в Северодвинске состоится III научно-техническая конференция молодых ученых и проектировщиков Госинметанопроекта.
- Срок подачи документов до 10 февраля 1985 года.
- В сентябре 1985 года в Киеве состоится XV Всесоюзное Чугаевское совещание по химии комплексных соединений.
- 4—6 июня 1985 г. в Харькове проводится Всесоюзная научная конференция «Повышение эффективности, совершенствование процессов и аппаратов химических производств».
- Срок подачи документов до 20.01.85 г.

## ВНИМАНИЮ МЕНДЕЛЕЕВЦЕВ

Составной частью уникального 7-миллионного фонда отечественной и иностранной литературы ГПНТБ СССР являются издания специального назначения и вспомогательного характера. К ним относятся:

- методические пособия по курсовому и дипломному проектированию для высших и средних учебных заведений;
  - инструкции и памятки по технике безопасности и пожарной безопасности;
  - карты трудовых и технологических процессов;
  - типовые проекты организации труда;
  - программы и методические пособия для сети усовершенствования руководящих кадров и ИТР;
  - темники для изобретателей и рационализаторов;
  - аннотированные сборники и перечни рационализаторских предложений, внедренных в производство и рекомендованных к внедрению;
  - прейскуранты оптовых цен, изменения и дополнения к ним;
  - информационные материалы, издаваемые органами научно-технической информации, и другие издания.
- Перечисленные материалы хранятся в специализированном читальном зале мелкопечатных изданий. Срок хранения их составляет — всего 5 лет. Читальный зал работает с 9.00 до 17.00, кроме субботы и воскресенья.
- Читателям библиотеки предоставляется право копирования отдельных статей, разделов, глав из книг и журналов и мелкопечатных материалов, имеющихся в фонде ГПНТБ СССР. Копии выполняются по заказам читателей за наличный расчет в соответствии с Прейскурантом цен № 57—15—92 на услуги в области научно-технической информации, а также по безналичному расчету по заказам института.
- По договоренности с кафедрами института ГПНТБ СССР может предоставлять во временное пользование (сроком не более одной недели) выставки мелкопечатных изданий по тематике кафедры, включая первые четыре вида документов, перечисленных в тексте данного сообщения.

Материал подготовила Г. БАГРОВА,  
главный библиограф ГПНТБ СССР.

КВМ

В канун Новогодних праздников появились сообщения о том, что по лунному календарю 1985 год считается годом быка или коровы. Естественно, наши читатели тут же откликнулись на это радостное сообщение, и сегодня мы публикуем два стихотворения, посвященные этому замечательному животному.

ВИКТОР  
КОЛЛЕГОРСКИЙ

## БЫК

Се—зверь великий, двоерогий,  
Престрашнолицый и престрогий,  
Чьи очи кровию налиты,  
Чьи гильбью грозят копыты,  
Чей в содроганье хриплый рев  
Всережет трепетных коров;  
Кто не замедлит, встретясь  
Сейчас же волю дать рогам,  
Пред кем трепещет скотный двор:  
В чьем чреве зрит ученый взор  
Названий троиственный венец:  
Сычуг, брюшину и рубец.

Вглядись же пристальной  
в портрет,  
Что здесь изобразил поэт. —  
И ты почти наверняка  
Узришь в сем чудище быка.

ЕЛЕНА АЛЕКСЕЕВА

## КОРОВА

Вся пятнится, серебрится,  
Молоком грозит пролиться,  
Туча с рожками идет,  
Тучным голосом ревет.  
А меня пленяет снова  
Слово дивное «корова»:  
Слово по полю идет,  
Тучным голосом ревет.

Редактор Ю. Г. ФРОЛОВ

## ЧЕТВЕРТЫЙ, ТРАДИЦИОННЫЙ

набравший 13,5 очков и выигравший главный приз — шахматы. Интересно, что попав в «сильный» полуфинал, он с трудом вышел в финальный турнир, но там уверенно доказал свое преимущество над соперниками. Второе место с 12,5 и третье с 12 очками заняли соответственно студенты Ким и Амирханов. Шесть участников получили памятные подарки — шахматную литературу, а также почетные грамоты.

Спасибо за прекрасный шахматный вечер, уважаемые товарищи из Научно-информационного центра, и в первую очередь спасибо сотруднику НИЦ В. Агронову, усилиями и энтузиазмом которого был рожден и «взлелеян» этот тур-

нир. Хотелся поблагодарить также профком и кафедру физического воспитания и спорта за поддержку этого интересного и увлекательного мероприятия.

В приветствии НИЦ участникам турнира, которое было зачитано перед началом соревнований, говорилось: «Всех вас объединяет гордое имя — менделеевцы. Будьте за шахматной доской и в жизни смелыми и благородными, умелыми и настойчивыми, скромными и корректными». Мне кажется, традиционный турнир НИЦ помог всем нам, участникам, приблизиться к этому идеалу.

Ю. СМУШКЕВИЧ,  
кафедра органической химии.

## ОХРАНА ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

### Туризм самодеятельный — это опасно

академик И. П. Бородин: «По-ра нам проникнуться сознанием, что важнейшим из них (памятников природы) являются остатки той природы, среди которой когда-то складывалась наша государственная мощь, жили и действовали наши отдаленные предки. Растерять эти остатки было бы преступлением. Мы являемся обладателями в своем роде единственных сокровищ природы. Это такие же уники, как картины Рафаэля. Уничтожить их легко, воссоздать — невозможно».

Существует мнение, что все беды в лесу, на реках, на природе идут от туристов. С этим нельзя согласиться. Тот, кто ведет себя в лесу неправильно, кто причиняет вред природе, — не турист, а браконьер. И таким «туристам» надо объявить самую беспощадную войну. Настоящий турист никогда зря не срубит дерево, не оставит после себя мусор или непотушенный костер. Настоящий турист — это верный друг и надежный защитник природы, той самой вечной и бесконечно прекрасной природы, которая дарит нам радость, наслаждение и здоровье.

Товарищи сотрудники и студенты, совершая самостоятельные походы и путешествия, вы обязаны принимать необходимые меры к безопасному прохождению туризма. Халатное отношение к выполнению своих обязанностей руководителей и участников походов приводит к несчастным случаям и гибели людей.

Московский городской совет ДСО «Буревестник» доводит до вашего сведения содержание письма Московского городского совета профессиональных союзов от 24.10.84 о запрете посещения Лоухским районным исполнительным комитетом народных депутатов от 08.08.84 посещения Лоухского района самостоятельными туристскими группами за исключением маршрута: ст. Энгозеро—река Вонга — оз. Пильозеро — оз. Муром—озеро — река Вонга — ст. Вонга.

Напоминаем, что согласно постановлению Совета Министров Карельской АССР от 10.05.83 г. № 214 запрещено посещение самостоятельными туристскими группами музея-заповедника Кижь, включая о. Кижь и территории деревень Корбан, Воробы, Волкостров, Жариково с 10 ноября по 25 мая ежегодно.

Работа туристов по охране памятников истории и культуры — важная часть общественно полезной деятельности туристов, одно из проявлений социальной активности. Забота об охране памятников стала в нашей стране делом государственной важности, что нашло отражение в статье 68 Конституции СССР.

В. ХОЛУПКО.

Ныне походы и путешествия, активный отдых превратились в составную часть современной жизни советских людей, стали важной формой использования свободного времени. Поэтому туризм и рассматривается как категория социальная, как одна из существенных сторон деятельности трудового коллектива, его профсоюзной организации.

Туризм — это открытие, это познание родной земли. Он обогащает человека духовно, развивает в нем эстетический вкус, делает нравственно чище, облагораживает. В коллективах физкультуры основное внимание следует уделить организации массовых туристских мероприятий, соревнований по видам туризма, проведению походов для сдачи нормативов Всесоюзного физкультурного комплекса.

В нашей стране охрана природы и ее ресурсов стала делом государственной важности. Уже в первые годы Советской власти В. И. Ленин уделял большое внимание вопросам охраны природы. В этот период Владимир Ильич подписал 100 документов по охране и рациональному использованию природных ресурсов. По его инициативе в нашей стране началось создание системы заповедников и заказников. Воспитанию личной ответственности каждого туриста за судьбу природы должно уделяться особенно большое внимание. Одно из важнейших направлений в деятельности туристской общественности — охрана памятников природы, которые есть в каждой области, в каждом районе. Очень хорошо сказано об этом первый президент Общества ботаников в СССР